

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZÁPADĚ

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEBR. BY ORDER OF THE PRESIDENT, A. S. BURLINSON, Postmaster General.

ZALOŽEN 1881 - ROČNÍK 48.

OMAHA, NEBR. DNE 2. ČERVENCE (JULY) 1919.

ČÍSLO 30.

Válčná prohibice nastoupí v platnost

Bývalý německý císař ujde tělesnému trestu

Čína odvolává prý se ku svědomí světa. O situaci na Slovensku.

Proč Čína mírovou smlouvu nepodepsala

Paříž, 29. června. — Činští delegáti nepodepsali mírovou smlouvu z toho důvodu, že nebylo jim dovoleno vyhradit si právo zjednotnění zjednotnění Santungské. Během minulého týdne činští delegáti několikrát u věci té se obrátili na presidenta Wilsona, jenž zprvu nakloněn byl k tomu, by mírovou smlouvu s vyhradou omou podepsali, ale posléze podrobil se usnesení konference, by činští delegáti stanovisko své prohlásili až po podepsání smlouvy, nikoliv před tím. Tomu čínská delegace podrobila se nechtěla, aby vyhloula se výte, že právo Číny nedbala a nezastávala, proto raději smlouvu nepodepsala a do sobotního sezení se nedostavila, očekávajíc dalších rozkazů své vlády. Čína soudí, že nespravedlivým jest rozhodnutí mírové konference, jimž bývalá práva německá na provincii Santung postupují se Japonsku a nikoli Číně, která na tuto část svého území má nepopíratelné nároky.

V sobotu večer čínská delegace v Paříži vydala zvláštní prohlášení v záležitosti této, a prohláňuje, že když Čína nemohla dojíti spravedlnosti u mírové konferenci, předkládá nároky své na Santung tribunálu nejvyššímu: celému civilizovanému světu.

Podivné zprávy

Tak možno všim právem nazvatí zvěsti, které v sobotu došly z Paříže čicagské Daily News od korespondenta jich, zasláné 24. června z Budapešti, z nichž vyjímáme následující: "Uherská rudá armáda o 200,000 mužích, jest dosti slušně vybavena a živena. Dle všech zpráv postupuje na sever do Slovenska a nesetkává se s velkým odporem Čechoslováků, kteří jsouc jaksi pomějní a přehližení spojenci, ponechání jsou sami sobě, nemajíce dobré organizace, aniž náležitých, potřebných výstrojí. Z nich pouze legionáři jsou bojovníci prvého řádu. Čechové z rakonské armády postrádají kázně. Jak se zdá, nedochází ke skutečným bojům, za to však zbytečného střelení je dosti. V jednom kraji rudé vojsko dostalo se do pastí a z jednoho pluku ztratilo 250 mužů. Rudí vypravili mi, že v některých místech jsou dosti četné sbory Čechů a uherské bílé gardy, kteráž s Čechy bojuje. — Důsledkem toho všeho je větší smělost rudého vojska uherského. Uherští komunisté mají na zřeteli dvojí cíl: vybudovati sobě nueruým odvodem velkou armádu, a by sebe chránili a získali si přízeň Maďarů v území okkupovaném (rozuměj Čechoslováky). — Proto hlásají národní šovinism (popouzejí Slováky proti Čechům) a tímže sancým dechem vynášejí internacionalism. Jakkoliv doufají v bojech poraziti Čechoslováky a prosekati si spojení s bolševickým Ruskem, přec jen nálada uherských komunistů je poněkud stíněná a postavení jich není právě závidění hodným. Pokoušejí se všemožně předejiti bankrotu státnímu, ale při tom veselé bezezenné téměř papírové peníze vydávají. Mezi lidem prohlašují, že staré "modré" bankovky nejsou dobré, pouze nové jich "bílé" peníze že přijímány budou po červnu výměnou za větší staré bankovky a po červenci jen za

staré bankovky malé. Vzor tomu však vojsko, někteří úředníci a mnozí dělnictvo musí býti vypláceno jen "modrými" bankovkami, které také sedláci a prohnaní obchodníci za zboží své požadují. Ve Vídni neokolkovaně modré bankovky ztrácejí na hodnotě své 5 až 10 procent a nové bílé peníze se vůbec nepřijímají.

Bývalý císař lehce vyvázne

Amsterdam, 29. června. — Pařížský korespondent zdejšího časopisu Telegraph oznamuje dnes, že spojenecké a ostatní země k nim přidružené, nebudou naléhati na vydání bývalého německého císaře, nýbrž požádají jen jménem svazu národů vládu Holandskou, by nedovolila tomu, aby Vilém Hohenzollernský mravním důsledkům zodpovědnosti za válku beztroušně unikl. Očekává se, že Holandsko, jako člen svazu národů, oznámí bývalému německému císaři, že buď musí se dostaviti před mezinárodní tribunál, nebo Holandsko opustiti. V době zpravených vládních kružích francouzských převládá dnes náhled, že dle mezinárodního zákona může býti Vilém souzen jen z ohledu morálních a v takovém také smyslu jen rozsudek nad ním vynešen. Rozhodně není možno odsouditi jej k smrti nebo doživotnímu vězení trestati, ale za porušení mezinárodní morálky vyvoláním války a zneuznáním neutrální smlouvy s Belgií může býti na vždy zbaven nároku na trůn a vypovězen někam, odkudž by více mír ohrožovati nemohl. To jest jediný trest, jaký může jej stihnout.

Sekretář Lansing se vrátí do Ameriky

Paříž, 29. června. — Před odjezdem svým do Soustátí jmenoval prezident Wilson státního sekretáře Roberta Lansinga předsedou americké mírové delegace, a le nyní vyznamenává se, že jmenování to jest jen dočasné, poněvadž Lansing v polovici měsíce července vrátí se též do Ameriky, aby šel úřadu svého po boku presidenta se ujal. Nástupcem Lansingovým bude dosavíde zde Lansinga zastupující sekretář Frank Polk.

V Římě se opětně demonstruje

Řím, 29. června. — Minulý večer a v noci došlo zde k vážným protivládním demonstracím. Sročený lid pokoušel se přepadnouti dům italského premiera Nittiho, byl však po delším odporu vojskem rozehánán. Před demonstrací pořádaná byla v Augusteum velká sešize, na níž proneseny byly vlastenecké i buřičské řeči. — Rozvášněný lid na nejvyšší stupně rozstván byl ještě ohnivými slovy básníka Gabriele O'Annunzia, jenž nemůže se spáteliti s myšlenkou, že Italie od svých národů na východní pobřeží moře Adriatického se vzdala. — Klid v ulicích římských nastal teprve v pozdních hodinách nočních.

Obyvatelky haremů jsou dobrými řečnicemi.



Vyobrazení toto představuje nám skupinu domorodých žen, obyvatelky haremů v Káhyře, v Egyptě, při nadšeném řečnění jich na hlavních ulicích města tohoto. Rečnice vyzývají lid k projevu skutečného vlasteneckého národního cíle, že země, "Bylo to též poprvé, kdy egyptské ženám dovoleno bylo svobodně řeči k veřejnosti přednáseti.

Poválečné potíže americké vlády

Washington, D. C., 29. června. — Podepsáním mírové smlouvy zastavena jest samočinně veškerá vládní kontrola nad různými průmysly, jež pro válku nezbytnou byla a tím závody a podniky dřívě v soukromém vlastnictví jsoucí, za války však vládnou řízení, musí býti původním majitelům svým vráceny. Postup tento nebude ovšem proveden najednou, nímohla by válka zákony stanoviti v každém případě určitou dobu, do kdy po podepsání míru ten či onen obor vládní kontroly zbaven bude, ale přes to vše vzniknou tím vládě nemalé potíže, které nepochoybě i k soudům o veliké náhrady povedou. Zároveň však též pozbyvají platnosti některé zákony, jako o kontrole potravin a uhlí, zákon o špiónáži a válečné obchodní radě a kontrole vývozu, které podepsáním a selválením míru samočinně se ruší.

Ukrajinci postupují proti bolševikům

Londýn, 29. června. — Ukrajinské armády postupují v posledních dnech úspěšně proti bolševikům. Na severu vojsko generála Šimona Petlurova postupilo na celé své frontě a tak přiblížilo se na dvacet mil ku Kijevu. Sbory pod velením generála Gregorjeva po obsazení Oděsy, Chersonu a Nikolajevu, táhne směrem severním, a by spojilo se s vojskem Petlurovým a po té zabránilo společnou ofenzivu podél řeky Dněstru.

Z činnosti výboru čtyř

Paříž, 29. června. — Ve večerším odpoledním zasedání výboru čtyř došlo ke konečnému dohodnutí vzhledem k ekonomickým podmínkám, jež mírovou smlouvu německému Rakonsku mají býti předloženy a zároveň sestavena zvláštní nota trucekým vystaněním, odporučující, by vrátili se domů z té příčiny, že výbor čtyř setkává se s velkými nesnáze, pokud týče se srovnání požadavků Turecka a plánů a nároků mírových delegátů ostatních zemí, zájem v tom majících. Dle náhledu výboru čtyř uplyne dosti dlouhá doba, než k nějakému výsledku se dojde, a proto zbytečno by bylo, aby turečtí vyslanci v Paříži čas mařili.

Mírová amlouva je u Němců již cárem papíru

Berlín, 29. června. — Pangermánský Deutsche Zeitung přinesl věsta na první straně své nedělní kratičkou, ale veselý, známonou řádku: "Čas Německa pobozena byla dnes do hrobu v zrcadlovém sále, kde ve slavném roce 1871 německé císařství v velké dřívější své velobě vzkríseno bylo. My nezapomeneme a nezapomínáme. Odpocinku neznačíci práci lid německý usilovati bude o to, aby na nejdříve došlo toho místa mezi národy světa, k němuž oprávněn je. Pak pomstíme se za pohany z roku 1919."

Věrejší Tagblatt napsal: "Lid německý zamítá smlouvu, kterou splnomocnění jeho dnes podepší a ani na jediný okamžik nevěří, že smlouva ta se dodrží. Vzor tomu, že napsána jest na pergamentu, zůstává přec jen cárem papíru, poněvadž jest významem veškerých zákonů rozumu a morálky a nejhaněbnější výstavkou v muzeu civilisace."

President Wilson roztrpčen na Němce

Paříž, 29. června. — V kružích, jež blízkými zde byly prezidentu Wilsonovi, není tajná změna smýšlení presidenta vůči Němcům. — V Americe, a do modré doby i zde, president Wilson snažil se býti v každém ohledu spravedlivým i k takovému nepříteli jako jest Německo, než poslední události přesvědčily jej, že Německu není možno důvěřovati a že nezastihne-li si takový ohled, jako dříve vůči poraženému nepříteli projevoval. President jest velice roztrpčen na Němce, když z blízka poznal proradnou jich povahu a zatvrdil se proti nim ještě více po zímynším potopení intervanových lodí v rejdě Scaea Flow, splnění starých francouzských praporů v Berlíně a objevených intrikách proti Polsku směřujících. Nejdůvěrnější přítel presidenta, plukovník House, varoval vždy členy americké delegace, a by Němcům nedůvěřovali, nevěřili že dostojí daným slibům a závazkům, ale president stále radly zkomleho důvěřivosti presidenta, který dobře vycítoval, že každý den odkladu oddaluje jej od nutné práce ve Washingtonu, stěžuje jeho postavení a mnuškuje vliv na vývin poválečných poměrů v zemi. Za nepřítomnosti jeho v mnohém vytkly se oteže vlády z pevné ruky jeho a tak vezme to delší dobu, než vše zase v pravidelné koleje se uvede. A to vše vinou proradných Němců.

Paříž oslavovala mir

Paříž, 29. června. — Rozsáhlé byly to přípravy na velkolepou oslavu podepsání míru. Kavárny, jež až dosud z rozkazu vlády zavíraly se musí o půl 12. večer, tentokrát mohly býti otevřeny do jedné hodiny v noci. Všechny veřejné budovy tonuly v záplavě světla a zvláště skvostně bylo osvětlení náměstí Svornosti. Z věže Eiffelovy vrhány byly na vše strany proudy výzvědných světél jako za války, kdy hrozilo nebezpečí nájezdů vzducholodí a neoprohlá. — Devět velkých pochodňových průvodů vyrazilo o půl 9. z kasáren a táhlo hlavními ulicemi města. Celá Paříž byla vyzdobena nesčetnými vlajkami, ku oslavě této obzvláště pořízenými.

Na zimu hrozí nedostatek uhlí

Chicago, Ill., 29. června. — Dle zjištěná vládní palivovon administrací, nepopíratelně nasvědčují naprostý nedostatek uhlí, pakli mi naprostý nedostatek uhlí, pakli obyvatelstvo nebude již nyní si uhlí zaopatřovati, aby dosavadní těžba nejméně o 25 procent vstoupila. Jest nice pravda, že vláda nebude potřebovati tolik uhlí jako v podzim a v zimě minulé, ale také pravdou je, že letošní těžba uhlí jest značně oehromena neočekávaným odjezdem uhlokopů eizozených do jich vlasti, takže ti uhlokopové, kteří zde zůstanou, nestačí na podzim a v zimě získati dosti uhlí i pro skrovinou normální spotřebu. Proto důrazně apeluje se na lid v celé zemi, aby již nyní zakoupal si uhlí na zimu, aby práce v uhlotolech nyní nehmusila býti přerušena, ba aby byla těžba o 25 procent zvýšena, tak aby byly na ruce dostatečné zásoby pro zimu.

Válčná prohibice vstupuje v platnost

Washington, D. C., 29. června. — V sobotu došel do Bílého domu kabeogram zasláný prezidentem Wilsonem, kterýmž tento oficiálně oznamuje, že dle dobrozdání generálního náčelního Spojených Států, A. Mitchell Palmera, nemá nikakého práva odvolati zákon o válečné prohibici, jenž má vstoupiti v platnost zítra, v pondělí o půlnoci. Zákon ten mohlo odvolati pouze kongres a když tak za dobrě menzal učiní, president nehodlá právomocí své zneužiti. — Zákon sám sebou stane se neplatným, až armáda naše skutečně z úplně bude demobilisována, což očekávati možno někdy v září nebo počátkem října. Do té doby bude ve Spojených Státech, aspoň dle znění zákona, naprosto sucho, pak do 16. ledna 1920 ve státech mořeckých osvobozen Sahary a na to — kdož ví? Do té doby je ještě i pro Ameriku hodně daleko.

Na rozloučenou s králem Ječmínkem

New York, N. Y., 29. června. — Zítra do půlnoci zažije New York, nebo, co v análech jeho dosud zaznamenáno není. Jedna z největších sítí v Americe, Madison Square Garden, pronajata je několika podnikavým propuštěným důstojníkům, kteří uspořádají tu pravé baecanalie na rozloučenou s Gambriem a králem Ječmínkem, než již se jim jakkoli přezdvíhá. Zjednáno jest pět set sklepů, aby se napojení totiž, že by bezmála celá vřehodná americká flotila na nich se udržela. A nápoje ty musí býti do půlnoci vypity. Podobné přípravy provedeny jsou i v Chicagu, kde již předem zmluvena jsou všechna místa v hospitálech a sanatoriích opilství léčících a konečně i San Francisco nechtě zůstati pozadu a oznamuje způsobem nevídaným a nečlasynejším oslaviti pohřeb Bechusa.

Anglický král děkuje za příspěví Ameriky

Londýn, 28. června. — Anglický král Jiří zaslal dnes prezidentu Wilsonovi následující děkovný telegram: "Ve slavné této hodině, kdy dlouhý zápas národů za právo, spravedlnost a svobodu je konečně korunován vítězstvím mírem, zdramiv Vás, pane presidente a velký americký národ jménem národa anglického. Ve chvíli, kdy záleželo se, že stěženou od nás se odvrací a výsledek války byl na válkách, americký lid podal přátelské ruky těm, kteří na této straně osánu bojovali za naši spravedlivou věc. Světlo naděje v okamžiku tom jasněji zaplálo v srdcích našich a nastal úsvit nového dne. "Společně bojovali jsme až do šťastného zakončení, společně složili jsme své zbraně v radostném vědomí, že chabré činy byly provedeny."

Každé stéblo svědčí, jaký vítr vane

Lincoln, Neb., 29. června. — Sbor regentů university státu Nebraska požádal večera W. G. Hastingse, děkana právnické fakulty university, by vzdal se spolpřítelství s právníkem ve zkušebním soudním případě o ústavnosti známého zákona Simanova, jímž v podstatě zrušují se všechny eizozené školy ve státu. Služeb soudce Hastingse vyzádala si misionárská synoda luteránská, která dala podnět k soudu tomu a vymohla si u omažského distriktního soudu zápočet proti státním a okresním úředníkům, by zákon ten nesměli prováděti, dokud o ústavnosti jeho nejvyšší instancí rozhodnuto nebude. Soudce Hastings měl v sobotu delší poradu se sborem universitních regentů a po ní prohlásil, že v případě tomto více posloužiti nebude.

Němečtí splnomocnění v Paříži se nezdrželi

Versailles, 28. června. — Dnes večer, krátce po 8. hodině, odjeli na nádraží Nonsy-Le-Roi Dr. Hermann Mueller, Dr. Bell a asi padesát členů německé misie, aby nejbližším vlakem do Německa se vrátili. Ve Versailles zůstalo pouze asi čtyřicet odborných sekretářů ku vyřízení zbývajících, podřízených již záležitostí.